

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales, se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre. Toda la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRIPCION

MADRID: Edición de la mañana. 1 Ptas. Mens. 10. Edición de la tarde. 1 Ptas. Mens. 10. Provincias y Puntos de venta. 1 Ptas. Mens. 10. Entranjero. 1 Ptas. Mens. 15. Ultramar. 1 Ptas. Mens. 20. Por menor. 5 céntimos ejemplar. Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LV.—NÚM. 18.994

Madrid.—Jueves 18 de Agosto de 1904

Cinco ediciones diarias.

Figúrese en t. p. EL GRAN LICOR CHINO

Como se vive y cómo se podría vivir

Hay por lo menos dos castas de escritores en el periodismo español; una, la más humilde y la más seria, pero también la más exigida, se contenta con poner en circulación, lo más a menudo posible, cierto número de hechos adecuadamente contrastados y comprobados. Esta casta de escritores vive persuadida de que aquí es tan ociosa toda propaganda filosófica o todo deporte de pura mentalidad, como urgente cualquier intento de vulgarización práctica.

El otro grupo de escritores es más denso y más numeroso. De él forman parte los periodistas que imaginan que las ideas brotan en la cabeza con la fértil espontaneidad de la cascua, y que no temen ofender al público administrándole con lastimosa frecuencia toda suerte de perogrulladas. Los primeros suelen tener éxitos ilustres, pero los segundos, aminorados de lectores, con su adhesión cordial y con su íntimo aplauso, y si mudan de periódico, su público les sigue.

Los otros, los instintivos, los ignorantes, los alocos, los que dan por supuesto que con alguna desventaja de pluma están relevados de toda otra función intelectual para encarsarse con la gente desde el periódico, logran victorias más sonoras y decorativas entre cierto público que ve con regocijo impresas cosas y observaciones que se le podrían ocurrir a él, y que de seguro se le ocurren a diario.

Creo sinceramente que todo periodista de buena voluntad debe preferir las silenciosas, pero asiduas y desinteresadas aprobaciones de una minoría inteligente y seria, a verse alentado por la turba de mentecatos que sólo son capaces de aplaudir en un escritor lo que tenga de común con ellos: su propia sandez.

Y vamos a los hechos. Datos que tengo a la vista atestiguan que hay actualmente en Madrid 16.000 cuartos desahuciados, que devenga cada uno por arriendo cantidad superior a veinte duros mensuales. Es decir, que sus propietarios se resignan a no percibir nada, a tener ese capital ocioso, antes que alanzarse a reducir los precios. El hecho invita a reflexionar. ¿Por qué adoptan ese absurdo criterio los dueños de casas? A ser por amor propio, habría que reputarlo de pueril. Es que confiamos, mejor dicho, es que están seguros de que alquilarán sus fincas, porque el español del Mediodía prefiere estar acomodado con lucimiento en casa de alquiler caro, a comer bien y a estar bien servido. Un empleado de 12.000 reales al año no vacila—quizás influido por la mujer—en gastarse 25 duros todos los meses en alquiler de casa. Luego se descomisará ó no para suplir a las demás necesidades domésticas; pero su primer cuidado le lleva a instalarse con holgura y a veces con lujo.

La mujer, por otra parte, se allena a toda economía en el presupuesto familiar, menos en el alquiler de casa. ¿Cómo?... dice sorprendida y contrariada. ¿Dónde quieres que recibamos a la gente? —Hay casas de diez y ocho duros muy cómodas—expone con timidez el marido... —Sí. De esas que empiezan a echar humo en la misma escalera, con dos alcobas, un gabinete que mira al patio y un retrete para todos... y es ahí donde tú quieres que nos metamos?... Lo cierto es que no hay casas desahucadas cuyo alquiler sea menor de veintitantos duros mensuales, que los propietarios prefieren tenerlas sin arrendar a ceder, y que pronto se impondrá como solución económica para la gente de corto sueldo el fustierado del señor Fourier, esto es, la mancomunidad de 400 familias al abrigo del mismo asilo.

Con datos de la *Monthly Review* y el interesante libro que acaba de publicar Jean Lahor con el título de *Habitaciones baratas*, que tengo a la vista, voy a decir algo de lo que se ha hecho en el extranjero para reparar aquel mal. Estoy seguro de que preferiréis estas modestas noticias a las logorruas con que otro saldría del paso en esta ocasión. Un hombre político de tan alto relieve como Lord Rosebery, decía no ha mucho, en una reunión pública: «Proveer a los seres de viviendas sanas y cómodas es trabajar en favor de la raza, porque esos inmundos tabucos en que viven los obreros los deparaen, los envilecen y los degradan. No por caridad, sino por un elevado interés moral, urge mejorar las condiciones de su existencia.»

Y esas palabras de tan humana elocuencia se han pronunciado en un país en el que funciona desde 1867 la Empresa «Artisans' Labourers' and general Dwellings Co.», ó sea la Compañía general para suministro de habitaciones a obreros, Empresa constituida con elementos del mismo proletariado. El primer esfuerzo de este Sindicato fué construir mil doscientas casas que agrupadas compusieron el barrio de Shaftesbury Park. Cada uno de estos edificios vino a costar de mil libras esterlinas a mil quinientas, y estaban divididos en locales de cinco categorías. Los alcobales de cada cuarto oscilaban entre un chelín y chelín y medio por día. Las habitaciones de primera clase se componían de tres piezas: alcoba, salón y comedor, y las de quinta clase sólo tienen dos alcobas y una pequeña sala de recibir.

Todas estas habitaciones, aun las más modestas, tienen como anejos, cocina, un departamento para lavado, patio, jardín y agua corriente. Los arquitectos han reunido estas casas en grupos de seis y ocho, y esto les ha permitido variar el decorado de las fachadas, dando amabilidad al conjunto. La Compañía constructora satisface todas las contribuciones al Gobierno, y cuando dos obreros solicitan vivienda, cuando en los dos concurren méritos idénticos, la Empresa acoge con preferencia al obrero que gane menos. Bien es verdad que los trabajadores y artistas arrendatarios de estas habitaciones suelen ganar diariamente de seis a ocho chelines, que equivalen a treinta y cua-

renta reales españoles con el oro a la par.

Los edificios de esa suerte agrupados vienen a formar a modo de islotas y todos ellos tienen un punto de confluencia común, un inmenso *hall* sobre el cual se abren los departamentos destinados a la meditación religiosa, salas de concierto, bailes y conferencias, biblioteca, billar y baños.

Ultimado el emplazamiento de Shaftesbury Park se han construido posteriormente en Londres el Queen's ó barrio de la reina, el Noel Park de la misma empresa.

Otras Compañías, teniendo en cuenta que el negocio reditaba un 5 por 100, han acometido con resolución planes análogos y seguramente lograrán auro exito.

Lord Beaconsfield que tuvo la fortuna en las postrimerias de su vida de visitar aquel barrio de obreros, concretó su pensamiento en estas palabras: «He experimentado una de las sorpresas más vivas y agradables que se le pueden dar a un hombre de gobierno. El éxito de esta empresa industrial es de los que contribuyen a la elevación progresiva de los pueblos. Siempre he creído que el sintoma más visible de una civilización está en los alojamientos de que dispone la clase pobre, ya que es el hogar el vivero de todas las virtudes domésticas.» «Sin un hogar higiénico y agradable—concluye Disraeli—el ejercicio de aquellas virtudes es imposible.»

Otro día describió las viviendas baratas de Francia, Bélgica y Suiza.

Manuel Bueno.

DE NUEVA YORK

Carcelero muerto. Negros lynchados.

Nueva York 17. En la aldea de Satmard, en el Estado de Georgia, desarrollóse ayer un terrible suceso, que vino a recordar los mejores tiempos de la aplicación de la horrible ley de Lynch.

Cuatro negros, acusados de haber asesinado a un matrimonio blanco, fueron presos y conducidos a la cárcel a disposición de la autoridad judicial; pero no contenta con esto la población blanca, reunióse y, dirigiéndose a la cárcel, voló la puerta con dinamita, mató al carcelero y, apoderándose de los presuntos criminales, los sacó a la plaza pública y los quemó vivos.

La población negra tomó una actitud amenazadora, pero los blancos impusieron y, en previsión de que puedan repetirse hechos como el relatado, el Gobierno ha enviado inmediatamente tropas que puedan proteger a los negros, en un momento dado.

Azor.

DE PETERSBURGO

Otro atentado. Noticias de la guerra.

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Noticias que proceden de origen muy autorizado, me permiten confirmar que en el mismo día en que fué asesinado el ministro Plehve, un individuo cuya identidad no ha podido establecerse aun, intentó—felizmente sin resultado—volar uno de los buques de guerra anclados en el Neva, cerca de los astilleros del Báltico.

Por haber hecho detener a este individuo, fué por lo que un barquero, de quien hablé en mi crónica anterior, recibió un premio de 200 rublos.

El autor de la criminal tentativa era un joven de aspecto marcadamente israelita. Como había tomado la precaución de afeitarse la barba y el bigote, la policía dispuso que su retrato fuera enseñado a todos los peluqueros de San Petersburgo, esperando que entre éstos hubiese alguno que le reconociera.

En cuanto a la detención, se verificó del modo siguiente:

El joven desconocido alquiló un *yali* (una chalupa) en el muelle de Vassili Ostrov. Las precauciones que adoptó para colocar en el barco un gran paquete, evidentemente muy pesado, despertaron los recelos del marinero. Advirtiólo el criminal y echó el indicado paquete al agua cuando la barca pasaba cerca de los buques de guerra. El explosivo estalló al chocar contra el fondo del río, pero la detonación resultó casi nula, por efecto de la presión del agua.

Suponiendo el barquero que aquel sujeto llevaría armas, fingió no haberse dado cuenta de nada; pero apenas llegaron al embarcadero, echó mano al desconocido y le entregó a un guardia. El criminal encerróse en el mutismo más absoluto.

La circunstancia de haber coincidido este hecho con el asesinato del ministro, demuestra que los conspiradores tenían el propósito de impresionar a la opinión pública con un doble crimen.

Notas del Censo. Ha habido allí, según parece, una serie de atentados dirigidos contra los representantes del Poder, pero nada de esto se ha reflejado en la Prensa rusa.

El movimiento armenio no parece tener conexión directa con la propaganda revolucionaria de los terroristas de la *Boisvau* *organización*, que, a pesar de sus numerosas tentativas criminales, es una Asociación débil, mientras el partido armenio dispone de recursos muy considerables.

Sin embargo, aquí no preocupa lo más mínimo esta agitación, pues se sabe que si los armenios persisten en su labor revolucionaria, los habitantes musulmanes aprovecharán la primera ocasión favorable para reaccionar contra una raza que aborrecen.

J. Perosio.
San Petersburgo, 10 de agosto.

DESDE BARCELONA

Las averías del «Temerario».

Barcelona 17. Ha empezado el arreglo de las averías causadas en el cañonero *Temerario* por el abordaje del vapor *Menorquin*.

A consecuencia del choque, ha sufrido tales abolladuras en el casco, que exige arrancar las planchas, que solo lo eran de nombre.

Para evitar que otro accidente pueda echar a pique al cañonero, se ha dispuesto que una vez reparadas las averías, fondee en un sitio retirado del puerto y lejos del movimiento de los buques mercantes.

Contestación a Anglés.
Barcelona 17. Un diario republicano, respondiendo a las quejas del corregidor Anglés, lamentándose éste de que los republicanos que promuevan ayudarle, le han abandonado sin recursos, le contesta acusándole de haber cobrado durante mucho tiempo 90 duros mensuales, que se los gastaba en una vida licenciosa que observaba en Madrid.

Gosechas perdidas.
Barcelona 17. A consecuencia de la sequía se consideran perdidas las cosechas de vino, aceituna y otras.

Con este motivo se les presenta a los agricultores un invierno terrible, que vendrá a aumentar la crisis obrera por que atraviesa Barcelona.

Afortunadamente la salud pública sigue buena.

El calor que hace es insostenible.

Heridos en un choque.
Barcelona 17. En la vía férrea del litoral, y cerca del Cementerio antiguo, una locomotora chocó con unos vagones de mercancías, resultando gravemente heridos dos obreros de la vía.

La locomotora ha experimentado desperfectos.

La Asamblea de alcaldes.
Barcelona 17. A pesar de los informes oficiales, se cree que la Asamblea de alcaldes de Cataluña resultará un fracaso completo.

Se sabe que no asistirá ninguno de la provincia, excepto el de Puigcerdá, por haberse hecho circular el falso rumor de que en la reunión sólo se apoyaría el ferrocarril del Noguera Pallaresa.

Se sabe que los representantes de Puigcerdá formularán una moción pidiendo que los acuerdos de la Asamblea se hagan extensivos a la provincia de la construcción del ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá, suponiendo que será aprobada.

FIGUEROA.

tre las manos de Verónica por el asesinato del señor Ricardo Vernière.

—Y ese nombre?

—El conde Enrique de Nayle.

Daniel lanzó una exclamación de espanto.

—Os engañáis, Berthaut—dijo con voz temblorosa,—os engañáis. El agente desabrochó su levita, y del bolsillo sacó un libro de memorias que abrió por una página ya señalada.

—He aquí—dijo—la copia textual de la nota inscrita en el registro... el cual, además, está a nuestra disposición.

Y leyó:

«23 de enero de 1849.—Venido al señor conde Enrique de Nayle, un dije antiguo, de trabajo italiano, figurando un león rampante, de plata cincelada, teniendo entre las garras una esmeralda formando «sello. Entregado en el hotel de Francia y de Inglaterra, calle de Richelieu. Precio: nueve mil francos.»

—Ya veis, señor—añadió, cerrando el libro de memorias—que todo error es imposible.

Da del Savanne tenía la frente cubierta de angustioso sudor.

—¿Sabéis quien es ese conde, Enrique de Nayle?—preguntó.

—No, señor... Pero quizás pertenezca a la familia del señor Felipe de Nayle, el hijo político del señor Roberto Vernière. Eso me parece bastante probable.

El juez de instrucción estaba desfallecido.

Se esforzaba en no querer comprender. No quería sospechar todavía.

Sin embargo, era preciso hacer luz.

—¿Tenéis sobre vos la copia del dije?—dijo.

—Sí, señor.

—¿Dádmela.

Berthaut sacó el sello de su bolsillo y se lo entregó al magistrado.

—Tengo necesidad del original—repuso éste.—¿Cuánto tiempo necesitaréis para ir a mi casa del Parc-Saint-Maur y volver?

—Lo menos cuatro horas.

Daniel miró el reloj.

—Son las cuatro y media—dijo.—¿Podéis estar fácilmente de vuelta a las nueve y media?

—Fácilmente, sí, señor.

—Confiadme vuestro libro de memorias.

Berthaut se apresuró a exhibirlo de nuevo, y sobre una de las páginas, el juez trazó con lápiz estas palabras:

«Dejad al portador de este escrito entrar en mi gabinete y registrar los cajones de mi mesa, cuyas llaves le entrego.»

DANIEL SAVANNE.

RUSIA Y JAPÓN

INFORMACION TELEGRAFICA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Noticias particulares

OPINION ALEMANA

París 17. (Por teléfono, de Berlín.) En todos los círculos bien informados de la capital alemana creése que es inminente la caída de Port-Arthur.

Estudiando los recursos de sitiados y sitiadores, los técnicos opinan que es imposible que el general Stoessel prolongue por más tiempo la defensa de la plaza, dominada hoy por todas partes por el fuego de las baterías de sitio japonesas, y dicen que el extraño del caso es que ya no haya sido tomada por el ejército sitiador.

El nombre de Stoessel se pronuncia con respeto, no exento de admiración, y se aplaude sin reserva el esfuerzo que hace para defender la plaza.

R. Blasco-Holtzman.
SIN NOTICIAS

París 17. Son tan escasas y desprovistas de importancia las noticias que llegan del teatro de las operaciones, que la fantasía juega hoy principalísimo papel en las conversaciones sobre la guerra.

Propálanse rumores de todas clases; pero tampoco ninguno de ellos merece ser telegrafado.

OPERACIONES PARALIZADAS
París 17. Telegrafían de San Petersburgo que cuantos informes de la guerra llegan a dicha capital aseguran que las operaciones en la Manchuria están casi por completo paralizadas.

Dicen que parece que los japoneses quieren permanecer durante algún tiempo en las posiciones que hoy ocupan, pues toman cierta clase de medidas, que por lo visto parecen tender a hacer menos penosa para las tropas la estancia en los lugares en que acampan.

Esto sorprende bastante al Estado Mayor ruso, mucho más cuando venía anunciándose, y así lo hacia creer todo, que el movimiento ofensivo de los japoneses no se interrumpiría hasta tanto no consiguiera una victoria de verdadera importancia sobre Kouroupatkine, ó se viesen detenidos en su avance por este general.

También hay quien opina que las lluvias son la causa de la momentánea quietud del ejército japonés, pues siéndole más difícil concentrar sus fuerzas en los puntos que desee hacerlo, tiene necesariamente que dar tiempo a que sus diferentes unidades hayan llegado a su destino.

Dícese asimismo que los japoneses están concentrándose a retaguardia de su primera línea, y que de ahí el haber suspendido el avance, hasta terminar su concentración, y tampoco faltan los que aseguran que hasta tanto no sea tomado Port-Arthur, los japoneses permanecerán inactivos frente a Kouroupatkine, pues para sus futuras operaciones necesitan que se les incorporen las tropas, que aseguran destacaron del ejército de operaciones para reforzar el sitiador de Port-Arthur, y las que éste mismo puede proporcionarles una vez que haya sido tomada la plaza.

EL CRUCERO «NOVIK»

París 17. Telegrafían desde San Petersburgo, que es creencia general en el Estado Mayor de la Marina, que el crucero *Novik* llegará a Vladivostok juntamente con el *Rosia* y el *Gromozol*.

R. Blasco.
EL CRUCERO «DIANA»
San Petersburgo 17.

Acaba de recibirse un telegrama de Vladivostok, diciendo que el crucero *Diana*, que fue uno de los que salió de Port-Arthur, y cuya suerte se ignoraba, ha llegado a aquel puerto sin novedad ni averías que le impidan prestar servicio.

J. Perosio.
ORDEN DEL MIKADO

París 17. Comunican telegráficamente desde Tokio que por orden expreso del Emperador Mutsuhito se ha requerido al general Stoessel para que capitule, en vista de la imposibilidad en que está de defender por más tiempo a Port-Arthur, sin que una horrible hecatombe sea el fin de la plaza.

También se ha hecho saber al general ruso que, según deseos del Mikado, la población civil de Port-Arthur tendrá en todo momento libre paso por entre las líneas japonesas.

OCUPACION DE TSIANCHÁ
París 17. Comunican de Mukden que los japoneses han ocupado últimamente la población de Tsianchá, situada frente a la extrema izquierda del ejército ruso y que, según parece, la están fortificando, lo mismo que a las alturas cercanas.

RUMBO A VLADIVOSTOK
París 17. Acaba de recibirse un telegrama de Tokio, en el que se asegura que el crucero ruso *Novik* ha sido visto ayer al Sur del Japón con rumbo, según parecía, al puerto de Vladivostok.

OPINION EN PETERSBURGO
París 17. Comunican telegráficamente desde San Petersburgo que en aquella capital abunda la opinión de que es inminente la pérdida de Port-Arthur.

Asegúrase que las últimas noticias que se reciben de la situación de la plaza dicen que abundan las provisiones de boca, pero que las de guerra comienzan a escasear.

Esta falta de municiones que se notará más cada día, pues los asaltos a las fortificaciones son constantes, será indudablemente la causa principal de la rendición de Port-Arthur, pues imposibilitados de hacer uso de la artillería, no podrán los rusos rechazar la gran masa de asaltantes que sobre ellos puede dirigir el ejército sitiador.

Esperáanse con impaciencia noticias que pongan de una vez en claro la verdadera situación de la plaza.

R. Blasco.
FUGITIVOS DE PORT-ARTHUR

París 18. Telegrafían de San Petersburgo dando cuenta de haberse recibido un despacho de Mukden.

708 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA ORGANILLERA 705

No siendo el comedor de suficientes dimensiones para el número de convidados esperados, la señora Vernière había hecho levantar un entoldado en el parque, en medio de los grandes árboles, de macizos, de verdura, y de flores.

Una tienda más pequeña, anexa a la primera, serviría para alojar la orquesta.

Para la comida de la tarde, en cuanto anocheciera, se habían dispuesto focos de luz eléctrica que iluminarían la mesa cargada de cristales, plata y flores. Por todas partes abundaban las flores.

El gran salón de la *villa* se había convertido en sala de juego. La sala de billar conservaba, naturalmente, su destino. El comedor servía de fumador.

Los cocineros de un célebre restaurant de París preparaban todo para el almuerzo que debía verificarse al medio día.

Dieron las diez, y Roberto no había llegado todavía. La señora Vernière comenzaba a asombrarse é inquietarse por aquel retraso.

Dió parte de su asombro é inquietud a su hijo.

Felipe, dotado de una fuerza de voluntad poco común, mostraba su rostro sonriente, a pesar de la noche de insomnio y de angustia que acababa de pasar y a pesar de las terribles preocupaciones que la obsesionaban.

—No te inquietes, madre mía—respondió,—ten la seguridad de que el retraso del Sr. Vernière es independiente de su voluntad. Estará aquí pronto... Sin esto, habrías recibido un telegrama esta mañana. A las once llegaron los primeros invitados.

Amelia y su hijo los recibieron, explicando la ausencia involuntaria y momentánea del dueño de la casa.

Claudio Grivot apareció, acompañado de los jefes de servicio y de los obreros más antiguos de la fábrica. Fué a saludar a la señora Vernière, y tendió la mano a Felipe. Un fuego sombrío iluminó durante un segundo las pupilas del joven; pero tuvo el valor de sonreír y dejarse estrechar la mano por el cómplice de su padrastro.

Daniel Savanne y su sobrino hicieron su entrada juntos. En seguida fueron rodeados por todo el mundo.

Había grandes deseos de tener detalles del nuevo siniestro publicado en los periódicos de la antevíspera.

El magistrado respondió que el sumario no arrojaba ningún resultado, que se perdían en conjeturas y que, desgraciadamente, era muy de temer que no se descubriera la verdad.

Acababan de dar las once y media. Llegaron los últimos invitados. Sólo faltaba Roberto.

La señora Vernière estaba literalmente sobre ascuas.

Al fin se oyó el rodar de un carruaje, que se detuvo frente a la verja y del que se apeó Roberto, cubierto del polvo del viaje, que corrió, sonriendo, a estrechar todas las manos que se le tendían, ex-

EN SILESLIA
SINIESTRO FORMIDABLE

Paris 17. (Por teléfono, de Berlin.) El Gobierno alemán acaba de recibir un telegrama anunciándole que ha estado un formidable incendio en los campos de Silesia.

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN

San Sebastián 17. Firma de S. M. El ministro de Estado subió a la hora de costumbre a Miramar, y sometió a la sanción regia los siguientes decretos: Estado. — Autorizando al ministro residente en París, Sr. de Guirior.

lenderán lugar en los días 22 á 25, 26 y 30 del corriente. En ellas se concederán premios del Rey, de la Reina, de los Príncipes de Asturias, del Ayuntamiento de San Sebastián, del Gran Casino y el Campaonato.

Otras noticias. El domingo llegará á esta población el Sr. Erasmo, representante de la República Argentina, y en dicho día obsequiará con un almuerzo á sus amigos.

En breve marchará á Canarias parte de las fuerzas de artillería que guarnecen esta plaza.

QUIROGA
LAS CAPEAS

Un herido. En el vecino pueblo de Dos Torres, de este partido judicial, se celebran las fiestas anuales á su patrón San Roque.

LA HUELGA DE VINARÓZ

Todo lo mismo.—Amenazas del comercio.—Intransigencias. Castellón 17. Las últimas noticias de Vinaroz acusan igual intranquilidad que los días anteriores.

Las Sociedades obreras antiguas y modernas, (estas últimas sin duda formadas por esquirols), han rechazado las proposiciones encaminadas a fusionarlas, formuladas hoy por el gobernador y la Cámara de Comercio.

Esta negativa ha determinado que todo el comercio amenace con cerrar las tiendas y darses de baja en la matrícula gremial, si por todo el día de hoy no se soluciona la huelga.

Los obreros asociados nieganse hasta afeitar á los esquirols. Se asegura que parejas de guardias civiles vestidos de paisano recorren los grupos de obreros.

El gobernador, el secretario y el jefe de la Guardia civil, con la fuerza á sus órdenes, continúan en la ciudad.

ASUNTOS NACIONALES
ASAMBLEA CALALANA

Los delegados. Barcelona 17. Se ha celebrado la Asamblea de alcaldes de Cataluña, asistiendo unos 187 entre presentes y delegados.

También asisten los diputados señores Albó, Riu y Huelin, y los senadores señores Agetel, Beltrán y Amat.

Igualmente están representadas varias Asociaciones de Barcelona, Lérida y Tarragona, y diferentes Sociedades Económicas de diversos puntos de Cataluña.

La Asamblea se ha reunido en el histórico salón del Consejo de Ciento, que se encuentra adornado, así como las escaleras, con plantas y tapices.

La banda municipal ha ejecutado diferentes piezas mientras desfilaban los alcaldes en pintoresca confusión.

Notábase revuelo entre los representantes de Lérida y Gerona, y el alcalde los llamó a su despacho para armonizar sus mandatos, evitando con esto que la discusión pública fuese propensa á incidentes.

La sesión. La sesión comienza á las cinco de la tarde, asistiendo la mayoría de los concejales de Barcelona, y casi todos los alcaldes de las principales poblaciones de Cataluña.

El alcalde, Sr. Lluich, les da la bienvenida, felicitándose de que estén reunidas representaciones de todos los partidos políticos.

Entre el gobernador, ocupando la presidencia. El alcalde declara abierta la Asamblea, manifestando que ésta significa un abrazo que demuestra la fuerte comunidad de aspiraciones entre las distintas comarcas de Cataluña.

Glosa conceptos explicativos de lo que es la confraternidad diciendo que el lema de la Asamblea debe ser «todo para Cataluña».

Afirma que soplan vientos de unión, los cuales purificarán la atmósfera de las pequeñas rencillas existentes, para constituir la suspirada Cataluña fuerte y grande.

El gobernador saluda á los asambleístas en nombre del Rey, leyendo un telegrama de Don Alfonso en que le encarga saludar en su regio nombre á todos los representantes, y con ellos á Cataluña.

Dice después que el Gobierno se halla dispuesto á proteger la construcción de todos los ferrocarriles pirenaicos.

Glosando frases del Rey, dijo que así como el saludo de éste era para todos, así todos también deben colaborar en la obra del Gobierno con iniciativas, recursos y esfuerzos, y de esta forma llegará á realizarse la ansiada construcción de la vía férrea que, atravesando comarcas hoy aisladas, las pondrá en comunicación con el resto de España.

Terminado el discurso del gobernador, el alcalde propuso que se acuerde elevar al Rey el testimonio de gratitud de la Asamblea por la salutación que se ha servido hacerles.

Seguidamente, el Sr. Albó pronuncia un discurso encareciendo la importancia que reviste la construcción de la vía Aix-Puigcerdá.

El Sr. Agetel habla también para hacer resaltar la necesidad de dicha vía en bien de Lérida.

Iguales manifestaciones hace el señor Ixait en nombre de Tarragona.

provincias interesadas especial protección para cada una de ellas.

Finalmente, se aprobaron por aclamación unánime varias conclusiones definitivas, declarándose que la Asamblea, igualmente convencida de la urgente necesidad de construir las vías de Noguera-Pallaresa y de Aix-Puigcerdá, acuerda las siguientes conclusiones:

Primera. Comunicar al Gobierno la complacencia con que Cataluña ha visto la actividad desplegada para la aprobación de los ferrocarriles transpirenaicos, sin preterir ninguno, y la esperanza que tiene en que la gestión diplomática pendiente y la acción parlamentaria prestarán igual concurso.

Segunda. Que la subvención que se concede sea proporcional solamente al importe de la obra, y que se modifique en tal sentido la ley del ferrocarril Noguera-Pallaresa.

Tercera. Que se emprenda una activa campaña por Cataluña, especialmente en las comarcas que atraviesa la línea férrea, con el fin de conseguir los capitales necesarios para la compra de terrenos que ayuden á la construcción.

Cuarta. Interesar de las Diputaciones provinciales de Cataluña que se pongan de acuerdo con el fin de contestar la información abierta para la formación de un plan general de ferrocarriles subvencionados por el Estado, y también para conseguir que ellas puedan encargarse de la construcción de los mismos mancomunadamente; y

Quinta. Constituir una Junta magna, compuesta por todos los alcaldes de Cataluña, cuya Junta tenga una Comisión permanente formada por los alcaldes de Barcelona, Gerona, Lérida y Tarragona.

Esta Comisión tendrá carácter ejecutivo y atribuciones suficientes para llevar á la práctica los acuerdos de la Junta en pleno; realizará cuanto se ha votado por la Asamblea; adoptará además cuantas medidas beneficiosas convengan á Cataluña y nombrará una Comisión ejecutiva especial para promover la construcción del ferrocarril de Noguera-Pallaresa y otra de igual índole para el de Ripoll.

Seguidamente se levantó la sesión. El banquete.

Barcelona 17. Terminada la Asamblea, los asambleístas ocuparon los coches que había puesto el Ayuntamiento á su servicio y recorrieron la ciudad y el puerto.

A las nueve de la noche ha comenzado el banquete organizado por el Ayuntamiento en honor de los delegados y alcaldes.

Asisten los señores Sres. Bertrán, Amat y Buron Bonet; los diputados señores Vallés y Ribot, Anglés, Ramonech, Albó y Riu; los presidentes de las Diputaciones provinciales de las cuatro provincias catalanas, el presidente y el fiscal de la Audiencia, todos los asambleístas, los concejales de este Ayuntamiento, los periodistas y el gobernador, que preside el banquete; haciendo un total de 220 comensales.

Inició los brindis el diputado Sr. Albó, el cual hizo votos porque la fraternidad de los reunidos consiga en breve plazo la inauguración de los ferrocarriles ansiados.

El Sr. Morecher, presidente de la Sociedad Económica de Lérida, dice que siendo Barcelona hermana mayor de la provincia que representa, deberá contribuir á la construcción de la vía férrea, por la que Lérida suspira.

El Sr. Cambó, concejal regionalista, muéstrase avergonzado del abandono en que se encuentra Lérida, y excita á los barceloneses á que trabajen por la construcción del citado ferrocarril, que entraña la prosperidad industrial, comercial y agrícola de riquísimas comarcas.

Termina declarando que cuanto se haga por Lérida se hará por Cataluña entera.

El alcalde de Lérida pide en nombre de esta ciudad que la Prensa haga opinión en este trascendental asunto, y da las gracias á Barcelona por sus trabajos en pro de la mejora que ambiciona la ciudad que representa.

Pide que el gobernador de Barcelona manifieste al Gobierno la opinión unánime que existe sobre el Noguera-Pallaresa. Otros oradores abogan en favor del ferrocarril Aix-Puigcerdá.

El diputado Sr. Riu declara que no se ha venido á discutir qué ferrocarril reúne mayores derechos, sino á hacer un acto que manifieste la opinión general, favorable á que se multipliquen las vías de comunicación con Francia, que es el país que más generoso consume á Cataluña. Añade que esto se hará porque es útil al país, y beneficioso á la nación entera.

El diputado regionalista, Sr. Domech, dice que, como representante de Barcelona ofrece secundar los deseos de Cataluña y de la Asamblea para que se consiga salga Lérida de su actual postración. Lamenta que una provincia como la citada, que ocupa la tercera parte del territorio catalán, sea la única abandonada.

Levántase á brindar el alcalde de Barcelona. Dice que deben brindar por el Rey, por el Gobierno, por el Sr. Maura y las autoridades presentes. (Grandes aplausos.)

Termina con un viva á España y una víscá Catalunya. (Ovación indescriptible.)

Brinda el gobernador, que afirma que los vivos dados los recoge para felicitarlos por ellos, porque representan la unidad de la patria.

En hermosos párrafos, canta las glorias del esfuerzo individual que el Estado recoge para convertirlo en colectivo.

Afirma que la reunión presente simboliza la unión de todas las provincias catalanas, que abogan por los ferrocarriles, que al beneficiarlas, beneficiarán también á la patria.

Afirma que estos ferrocarriles tienen carácter regional, pero que no obstante, España entera apoyará su construcción.

Termina diciendo que nunca los intereses pequeños de los partidos se sobrepondrán á los intereses generales de la nación española, y que por eso brinda por el Rey y por la construcción de los ferrocarriles anhelados.

Estos vivos son contestados por otros á España y á la patria, en medio de grandes aplausos y de una ovación delirante. Levántanse los comensales.

Varias bandas de música han amenizado el acto, tocando escogidas piezas en la plaza de Cataluña. Entre ellas figuraron el Gloria á España y el Tors Almogaras.

Un gentío inmenso, que llenaba la plaza, aplaudía con entusiasmo.

La nota distintiva del banquete ha sido la defensa que en él se ha hecho de Lérida, pues casi todos los oradores se han lamentado de la poca protección que dicha provincia tiene hoy.

No ha ocurrido ningún incidente. Los vivos al Rey han sido contestados entusiásticamente.

Figuerola.

OACERIA ENTRETENIDA
En la Puerta del Sol.

Anoche á eso de las once, se produjo en la Puerta del Sol gran algarada, á que dio lugar la persecución y captura de varias mujeres de vida complicada.

Sabido es que á poco de oscurecer empezaron á pulular por el citado sitio y calles adyacentes una multitud de señoras, que se pretextó de vender pendientes, ofrecían su cuerpo, se prestaban á servir de medianeras, hurtaban, si á mano viva, y ejercían otra porción de industrias, más ó menos lucrativas y nebulosas.

La policía trató anoche de dar caza á algunas de ellas, y ocupó, al efecto, las bocacalles que nacen de la Puerta del Sol, dedicando á algunos números para que prendiesen á las individuos de referencia.

Advertidas éstas de la persecución de que eran objeto, trataron de escabullirse por diversos caminos; pero como en todos tropiezasen con la policía, acudieron al conocido recurso de los llantos y los clamores, consiguiendo de este modo poner de su parte á algunos canchinos y sensibles corazones, y formando así el consabido grupo de desocupados á caza de entretenimiento.

En resumen la rasia dió por resultado la detención de cinco infelices acucillas, quinientas todas, y alguna reclamada por el Juzgado como autora del delito de corrupción de menores.

En el camino de la Puerta del Sol á la Delegación continuó el escándalo, que iba tomando ya carácter más risueño.

Últimamente fueron puestas las detenidas á disposición del juez de guardia.

CONSEJO DE MINISTROS

Se celebró en Gobernación y empezó á las once y media de la tarde, el Consejo de Ministros, que actúa de Presidente, dió cuenta de varios expedientes que sometió á la aprobación del Consejo, y de otros dos del Sr. Sánchez Guerra.

Terminado el Consejo, se facilitó la siguiente nota oficiosa: «A propuesta del ministro de Gracia y Justicia se acordó la creación de una cátedra para la ejecución de la obra de reformas en el pabellón que perteneció al Hospital General de esta corte, para su adaptación á los servicios de clínica de la Facultad de Medicina.»

Se aprobaron tres expedientes de Instrucción Pública y Bellas Artes. El primero subvencionando al Ayuntamiento de Baracaldo (Vizcaya) para construir un edificio con destino á Escuela pública.

El segundo subvencionando al de Taberna (Alicante) y el tercero autorizando la ejecución de la obra de reformas en el pabellón que perteneció al Hospital General de esta corte, para su adaptación á los servicios de clínica de la Facultad de Medicina.

A propuesta del ministro de la Gobernación se acordó modificar el artículo adicional del reglamento de Teléfonos y autorizar el arrendamiento de casa para el Gobierno Civil de Murcia.

A propuesta del Sr. Marina se acordó la adquisición de cinco toneladas de coque para la casa de bombas del dique flotante de Cartagena en 15.000 pesetas.

A propuesta del de la Guerra se autorizó á la fábrica de pólvoras de Granada para adquirir 300 toneladas de antracita, 35 de ácido cítrico, 48 de éter sulfúrico, y 10 de algodón crudo.

A la comandancia de Cartagena para la compra de terrenos para las baterías 1 y 2 de Algemesa; que se verifique directamente por un año el servicio de lavado de ropa, en la factoría de utensilios de Lugo, y lo mismo para Vigo.»

EL OBISPO DE OVIEDO

El entierro. Oviedo 15. El cadáver del P. Vigil saldrá de Gijón hoy, á las diez de la mañana, y llegará á Oviedo á las cinco de la tarde.

Ribiránle el Cabildo, el clero, las autoridades y Corporaciones. Se depositará el cadáver en la capilla del Palacio episcopal, velándole por la noche el Cabildo y el clero regular y secular, que cantará cinco vigiliats.

El viernes, á las diez de la mañana, será conducido el cadáver por las calles hasta la basílica, celebrándose los funerales ante el mismo, oficiando en ellos el obispo del Tonkin, Fr. Máximo Fernández, diciendo la oración fúnebre el dominico P. Secundino Martínez.

Los restos del P. Vigil recibirán sepultura en la capilla de Santa Eulalia de esta catedral.

Peña.
CARGAS DE JUSTICIA

El día 22 del mes actual, de once de la mañana á una de la tarde, dará principio el pago de cargas de justicia correspondiente á los meses de junio y julio últimos para los individuos que tienen consignados sus haberes en la Depositaria-pagadora de esta provincia, y continuará á las mismas horas en los días 23 y 24 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado.

Las fiestas de Ciudad Real.

La segunda corrida. Ciudad Real 17. Se ha celebrado la segunda corrida, con buena entrada.

Los toros de Arribas han sido mansos y difíciles de torar.

Mataron ocho caballos. Bonarillo estuvo bien en el primero y en el tercero, obteniendo grandes ovaciones; dióles un pinchazo y dos estocadas, cambiando de rodillas.

En el quinto fue cogido y volteado aparatosamente. Conducido á la enfermería se le apreciaron varios varazos en el pecho, vientre y muslos.

Machaquito estuvo bien toreando y mal hiriendo. Tuvo que matar cuatro toros por la cogida de Bonal.

Han sido detenidos varios carteristas. Concluidas las corridas, desfilan los forasteros, volviendo la ciudad á su estado normal.

CORRESPONSAL.
GRAN MUNDO

Se encuentran en París D. Fernando y D. Joaquín de Abarzuza con sus distinguidas esposas.

Han regresado á San Sebastián la marquesa de Ogalban y los Sres. D. Luis Canalejas y D. Valentín Garrayar.

veraniega, M. Lassorre, Gabart y Caret, del bando francés, contra los Sres. Moses, Riquelme y Lichtenberg del bando español, ganando estos últimos.

A primeros del mes próximo se verificará en Gijón un partido de foot-ball, en el cual tomarán parte los sportsmen del Athletic-Club, de Portugalete.

Gil Blas.
DE AMSTERDAM
EL CONGRESO OBRERO

(DE NUESTRO ENVÍO ESPECIAL)
Amsterdan 17. La sesión plenaria celebrada esta mañana abrióse á la hora de costumbre, presidida por el delegado Vaukol y ocupado las vicepresidencias Pablo Iglesias y Amilcar Cipriani.

El presidente, Vaukol, anunció á la Asamblea que la Comisión encargada de dictaminar acerca de la táctica que el partido socialista debe seguir en los diversos países, no había terminado aun sus trabajos.

En su consecuencia, propuso el presidente que se pusieran hoy á discusión las resoluciones relativas á la política socialista y á los seguros para los obreros y las resoluciones propuestas por los delegados británicos, que tratan de los trusts y paros en el trabajo.

Concedióse la palabra al delegado alemán Molkunburg, perteneciente á la Comisión de política, el cual hizo un extenso y luminoso discurso.

Propuso diversos soluciones, y terminó diciendo que los trabajadores de todos los países deben vivir al amparo de las instituciones adecuadas á cada nación, para prevenir, en lo posible, por medio de leyes, los casos de enfermedad é invalidez para el trabajo.

Trató también de las leyes relativas al capital, impuesto de utilidades y gravámenes para las sucesiones.

El delegado Molkunburg terminó su larga oración afirmando que la realización del seguro obrero pagado por el capitalismo será el único medio de reducir al minimum la carencia de trabajo.

Hablaron luego el holandés Vliegen, el francés Paul Louis, y el alemán Wurm, todos los cuales propusieron diversas enmiendas.

El inglés Hobson presenta una moción, vituperando la política británica en la India, para la cual pide la autonomía.

Luego cede la palabra al delegado indio Dadabhai, el cual dice que desde hace cincuenta años la India lucha por su emancipación.

Las cifras, con elocuencia abrumadora, demuestran que la miseria que en la India reina debe ser al execrable régimen inglés.

El discurso elocuentísimo del delegado indio es frecuentemente interrumpido por los aplausos frenéticos de los delegados ingleses y de todo el público.

El presidente declara que el Congreso de Amsterdam estigmatiza la vergonzosa política colonial inglesa.

—Hago votos—dice el presidente—por que todos los Gobiernos encuentren acusadores análogos.

Aplausos frenéticos y aclamaciones delirantes acogen las palabras del presidente. Discútese luego la cuestión de los trusts y paros de obreros.

El holandés Wibaut opina, contra lo que aseguran los economistas burgueses, que los trusts y sindicatos productores, lejos de disminuir el tiempo del paro, permítenle aumentarle, si por este medio ven aumentadas sus ganancias.

La única lucha eficaz contra los trusts, cree que es la del proletariado para lograr la socialización de los medios de producción.

Con esto se dió por terminada la sesión matinal.

La comisión de táctica ha trabajado reunida durante todo el día.

En la sesión que celebraron esta mañana los miembros que la componen, acordaron oír la opinión de los representantes de las nacionalidades.

La Comisión todavía no ha emitido dictamen.

Parece que tiene el propósito de conceder de nuevo la palabra á Jaurés, y votar después.

El belga Fourmont combatió la moción de Julio Guesde y apoyó en cambio la presentada por Adler y Vandervelde.

Además, combatió también los argumentos del alemán Bebel, que en el discurso que pronunció en la tarde de ayer resultó ser el abogado del diablo, esto es, de la Monarquía.

A continuación el francés Renandel, en nombre de la minoría del partido socialista en Francia, explica la situación delicada en que se halla su fracción.

Opónese á la moción de Guesde y se declara partidario de la huelga general con preferencia á la acción parlamentaria.

Luego habló el inglés Belfort, que se adhirió á la moción de Guesde, poniendo por condición que había de ser suprimida la última frase que habla de la misión civilizadora de la clase obrera.

Con esto dió por terminadas sus tareas la Comisión durante la mañana.

La sesión celebrada esta tarde por el Congreso comenzó á las dos y media y duró hasta las ocho y media.

Los delegados de Bohemia y Colonia presentaron diversas resoluciones á la deliberación del Congreso.

Hicieron uso de la palabra el japonés Katayama y los representantes de Dinamarca, Suecia y Noruega, los cuales se adhirieron á la moción Adler, ofreciendo votarla.

Por fin levántase Jaurés en medio de la mayor expectación.

En la sesión de mañana, la Comisión votará.

Pronosticase que la moción Guesde alcanzará una pequeña minoría.

Juan José Morato.
NOTICIAS

Ayer hizo un año que falleció la señora doña Patrocinio Marín Manzano, esposa que fue de nuestro amigo el conocido industrial Sr. Iruela.

Reiteramos al Sr. Iruela el testimonio de nuestro pesar.

Anteayer dió á luz tres niñas Lorenza Collo, encontrándose con dos hijos más de corta edad, y su esposo cesante. Se encuentra en la mayor miseria y sin tener con qué alimentarse.

Se ruega á las personas caritativas socorran esta desgracia tan grande.

Calle de Margaritas, núm. 1, bajo.

El niño llamado muerto junto á las tapias del cementerio de la Patriarcal del Norte, falleció de muerte natural, según el dictamen del médico que le ha practicado la autopsia.

Al emprender la subida al faro del Caballo, en Santona, que está levantado sobre una roca que tiene 84 escalones, los jóvenes alemanes Mrs. Rudolf, Bothner y Robert Fussman, tuvo la desgracia éste último de resbalar, y rodando sobre las peñas cayó en la playa, de donde fue recogido en grave estado por una pequeña embarcación.

En breve empezarán en Granada los trabajos para el tendido de la vía de un tranvía funicular á la Alhambra.

Los sindicatos del gremio de vendedores de pan y bollos celebraron una reunión el día 16 de agosto, á las ocho y media de la noche en la Cámara de Comercio, Juan de Mena, 2, para tratar sobre la contribución industrial y Ordenanzas Municipales, y dar cuenta de los trabajos hechos por la sindicatura, y de varios asuntos de gran interés.

La consecuencia del artículo publicado por nuestro querido compañero Sr. Gutiérrez Escalona, referente á las enfermedades que padecen los aislados en el Hospital, ha sido trasladado á este establecimiento desde el Hospital de San Juan de Dios, en donde prestaba sus servicios. Celebramos el acierto de la Comisión provincial, y felicitamos á los aislados.

Sucesos.
Caída desgraciada.

Por el servicio de la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, ha sido aislado ayer en su domicilio, Salitre 22 y 24, teniente el agrónomo José Castañeda, que había tenido la desgracia de caer, produciéndose una herida leve en la región superior izquierda y otra grave, con fractura del pómulo, en la molar de mismo lado.

Después de hecha la primera cura (se condujo al Hospital Provincial.

Accidente del trabajo. Un obrero que trabajaba ayer tarde en las obras que construye la Sociedad de Gasificación Artificial en el Cerro de la Plata sufrió la fractura de una costilla.

ECOS POLITICOS

Según telegrama del gobernador de Alicante, han tenido solución satisfactoria las desavenencias que existían entre la Empresa del tranvía de vapor de Alicante-Muchamel y la Sociedad de carreteros, conviniendo en que el precio del arrastre por tonelada, sea 3,25 pesetas, desde el muelle hasta Muchamel, y una peseta, desde el muelle hasta el barrio de Benalúa.

Ayer ha sido remitido á San Sebastián el decreto acerca de la nueva organización militar de Canarias, de cuya reforma hemos ya anticipado las líneas generales.

En Lugo continúa la huelga de panaderos; pero en estos días de fiestas en aquella capital, no obstante la aglomeración de gente, ha habido pan en abundancia.

En Vález Milaga ha tratado de establecerse una comunidad religiosa para dedicarse á la enseñanza, aprovechando para su residencia un edificio que precisamente se halla en litigio, no estando, por tanto, dolido el Sr. de la propiedad de aquel Ayuntamiento ó del Estado.

Pero por lo que al establecimiento de la comunidad se refiere, decía ayer el Sr. Sánchez Guerra que era cosa parecido al de Reinos, habiéndose telegrafado al gobernador de Málaga en el sentido de que, respetando el modus vivendi, impida el establecimiento de dicha Orden.

El caso de Rínsosa, por lo que afecta á la fundación, ha dado lugar á un expediente, que en la actualidad se encuentra en el ministerio de Instrucción pública.

El ministro de la Gobernación ha negado ayer fundamento á una noticia que se hacía eco del propósito de aplicar el Corcaz en los puertos extranjeros á las procedencias españolas.

Según el Sr. Sánchez Guerra, es noticia lanzada con no muy buenos fines, y tiene el mismo fundamento que la relativa á la venida á España de un delegado de Amsterdam, afirmando al mismo tiempo que tiene datos para demostrar que el delegado de cuyo viaje se ha hablado á hablar es un catalán que ha estado aquí procedente de Extremadura.

El gobernador de Castellón, desde Vinaroz, dice en telegrama de ayer: «Cometa tranquilidad, habiéndose desgraciado un barco sin incidentes.»

Rectificadas bases de arreglo, que estudian Sociedades y Cámaras.»

La cuestión de la Gran Vía en Madrid puede considerarse resuelta.

Hoy tendrán una entrevista el ministro de la Gobernación, el secretario interino Sr. Cellerón (D. A.) y el alcalde, sin duda para dar lectura á la real orden resolviendo el asunto, y que quedará firmada pasado mañana.

El Sr. Sánchez Guerra ha tenido ayer carta del Sr. Maura, en que éste le dice que todavía no había contestado al telegrama que le dirigieron los catalanes acerca del empleo de las banderas regionales, por haber querido antes conocer antecedentes que para ese efecto pidió al ministro de Marina.

Cae, pues, por su base los comentarios hechos, partiendo de la hipótesis de que existía dicha contestación.

Ha sido refrendado por el Sr. Maura el decreto referente á las obras acordadas en Madrid.

Dentro de breves días, empezarán á anunciarse los oportunos concursos.

Avisos útiles. Con el fin de facilitar á las modestas clases sociales la adquisición de las sales de Mediana de Aragón, se ha puesto á la venta en todas las farmacias y droguerías la Cagita Ideal, contenido 25 gramos de dichas sales purgantes.

AGUAS DE BORINES MADRID (ASTURIAS) farmacia BONALD. Estomago, riñones, hígado, sin rival. El dolor de cabeza desaparece en el acto con la Hemicranina Caldeiro. Pídanse en fars.

